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Az élelmiszeripar továbbra is a magyar gazda-
ság egyik meghatározó ágazata, függetlenül at-
tól, hogy az iparon belüli súlya az elmúlt évtized
során kissé csökkent. A 14 ágazatot átfogó feldol-
gozóiparon belül változatlanul a második helyen
áll, s az ipar teljesítményébõl való részesedése
pedig kb. 14%-ot tesz ki.

Az élelmiszer az egyik legfontosabb összekötõ
híd az ember és a külvilág között, amelyen ke-
resztül a külvilág szennyezõdései az emberi szer-
vezetbe bejuthatnak és ott különbözõ, általában
negatív élettani elváltozásokat, megbetegedése-
ket indíthatnak el. Paradox módon a XXI. század-
ba átlépve – a figyelemreméltó társadalmi és tech-
nikai haladás ellenére – egyre gyakrabban merül
fel a jogos aggodalom: Biztonságosak-e az élel-
miszereink? Milyen veszélyekkel kell számolnunk?
Mekkora ennek a kockázata? Mit kell tenni az
egyén és a társadalom szintjén, hogy az egészség-
károsodást megelõzzük? Számos jel arra mutat,
hogy az élelmiszer-termelés technikai fejlõdésé-
vel az élelmiszer-biztonság színvonala nem növek-
szik együtt. A WHO/FAO Élelmiszerbiztonsági
Szakértõ Bizottsága már több alkalommal megál-
lapította, hogy a fertõzött élelmiszerektõl bekö-
vetkezett megbetegedések világszerte egészség-
ügyi problémát okoznak, és ez jelentõsen csök-
kenti a gazdasági hatékonyságot. Napjainkban
már – különösen a fejlett gazdasággal rendelkezõ
országokban – az élelmiszerek termelése, feldol-
gozása térben és idõben elválik a fogyasztástól. A
nagy volumenben elõállított élelmiszerek – ezen
belül az esetleg ártalmasak is – a világkereskede-
lem közvetítésével rövid idõn belül nagyszámú
fogyasztóhoz juthatnak el.

Az Európai Unió és hazánk élelmiszer-biztonsági
politikájában egyértelmûen megfogalmazódik,
hogy a legfontosabb szempont a fogyasztók egész-
ségének védelme A biztonságosan fogyasztható,
egészségre nem ártalmas élelmiszerek elõállítása

Növekvõ minõségi követelmények
az élelmiszeriparban

egy hosszú, részletesen ellenõrzött folyamat ered-
ménye. A késztermék csak akkor biztonságos, ha a
termõföldtõl az asztalig minden szereplõ betartja
a szigorú elõírásokat. Ez a teljes élelmiszerlánc te-
rületét hiánytalanul lefedõ, hatékony, szigorú ha-
tósági ellenõrzési és vizsgálati stratégiát követel
meg. Ennek megvalósításában fontos szerepet kap-
hatnak az élelmiszer-ipari minõségirányítási rend-
szerek és azok alkalmazása, különösen a közel-
múltban kiadott ISO 22000-es szabványcsalád,
amelynek a Nemzetközi Szabványügyi Szervezet
keretében történõ kidolgozását magyar vezetésû
mûszaki bizottság végezte. Lapunk mostani számá-
ban e bizottság irányítója – Petró Ottóné dr. – ér-
dekes cikkben ismerteti a szabványcsalád kidolgo-
zásának elõzményeit és a kész szabvány nemzet-
közi fogadtatásának visszhangját. Megállapítja,
hogy a jó nevû, exportorientált vállalatok gyorsan
felismerték az ISO 22000-es tanúsítvány potenci-
ális elõnyeit és az elsõk között törekedtek annak
megszerzésére. Az ISO 22000-es szabvány szerint
tanúsított vállalatok száma világszerte folyamato-
san nõ. Az ISO 2006 szeptemberében elhatározta,
hogy létrehoz egy munkacsoportot, amely informá-
ciókat fog gyûjteni a tanúsított vállalatok tapasz-
talatairól, és feladata lesz a szabvánnyal kapcsola-
tos észrevételek összegyûjtése és megválaszolása.
Az élelmiszer-biztonsági irányító rendszerek hazai
alkalmazásának helyzetérõl Páger Zsolt cikkébõl
kaphatunk tájékoztatást. Az szerzõ szerint vegyes
a kép e rendszerek hazai alkalmazását illetõen, s a
jövõben várhatjuk az igazi áttörést ezen a téren. To-
vábbi cikkeink – elsõsorban külföldi szerzõktõl –
foglalkoznak még az élelmiszer-minõség és az élel-
miszer-biztonság kérdéseivel, ezzel is aláhúzva a
téma kiemelt jelentõségét.


